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Элект рон нае вы дан не пра цяг вае 
се рыю «Пар ты зан скi ар хiў». Ра ней 
ужо дру ка ва лi ся да ку мен ты 1944 
го да. Асаб лi вая каш тоў насць но ва-
га збор нi ка ў тым, што зме шча ныя 
ў iм да ку мен ты ад люст роў ва юць 
най больш скла да ны пе ры яд — у 
1942 го дзе су вя зi са шта ба мi бы лi 
на ла джа ны сла ба, ра дыё стан цый 
у пар ты за наў бы ло ма ла, да ку мен-
та цыя, што вя ла ся на род ны мi мсцi-
ўца мi, ася да ла ў атра дах i пад час 
кар ных апе ра цый нем цаў знi ка ла цi 
спе цыяль на знi шча ла ся.

На огул ма тэ ры я лаў, якiя да ты-
чац ца за ра джэн ня пар ты зан ска га 
ру ху, уве дзе на ў на ву ко вае аба ра-
чэн не не так мно га, як за 1943— 
1944 га ды. Але дзя ку ю чы ра бо це 
ар хi вiс таў ве лi зар ны ма сiў ра ней не 
пуб лi ка ва ных да ку мен таў — апе ра-
тыў ных, iн фар ма цый ных, раз вед-
валь ных зво дак, спец па ве дам лен-
няў i iн шых — ста но вiц ца да ступ ны 
шы ро ка му ко лу гра мад ства. Да та-
го ж аб лiч боў ван не да зва ляе лепш 
за хоў ваць пер ша кры нi цу, аб мя жоў-
ва ю чы да яе до ступ.

— Мы на зi ра ем устой лi вую тэн-
дэн цыю рос ту iн та рэ су да гэ тай тэ-
мы, знач на па вя лi чы ла ся коль касць 
на вед ван няў чы таль най за лы, за ка-
заў спраў, звя за ных з пар ты зан скiм 
ру хам, — за ўва жыў за гад чык адзе-
ла пуб лi ка цый На цы я наль на га ар-
хi ва Рэс пуб лi кi Бе ла русь, кан ды-
дат гiс та рыч ных на вук Свя та слаў 
КУ ЛI НОК. Спры яе рос ту та кой цi ка-
вас цi i тое, што ў кра i не ад зна ча ны 
«Га ды ма лой ра дзi мы», у ар хiў iдуць 
да след чы кi, якiх цi ка вiць пар ты зан-

скi рух у той мяс цо вас цi, дзе яны на-
ра дзi лi ся. Збор нi кi да ку мен таў, што 
рых ту юц ца ар хi вiс та мi, змя шча юць 
ба га та iн фар ма цыi па гiс то рыi ра ё-
наў, вё сак. Аб лiч боў ван не i па пу ля-
ры за цыя да ку мен таль най спад чы ны 
спры я юць рас паў сюдж ван ню ве даў, 
бо да ку мен ты — бяс спрэч ны до каз 
та го, на коль кi ма са вы i эфек тыў ны 
быў пар ты зан скi рух.

На огул, пуб лi ка цый най дзей нас-
цю ар хi вы ак тыў на па ча лi зай мац ца 
з 90-х га доў. З тых ча соў вы да дзе на 
звыш сот нi збор нi каў да ку мен таў, 
з'я вi лi ся так са ма ана лi тыч ныя вы-
дан нi, да вед нi кi. Па шы рэн не до сту-
пу да да ку мен таў спры яе раз вiц цю 
гiс та рыч най на ву кi. Ад кры ва юц ца 
но выя ста рон кi гiс то рыi, ад агуль-
на га да след чы кi пе ра хо дзяць да 
больш кан крэт ных пы тан няў. Сучас-
ныя тэх на ло гii да зва ля юць ва ры я-
тыў на па ды хо дзiць да пуб лi ка цый 
(ад бi раць да ку мен ты з улi кам хра-
на ло гii, рэ гi ё на цi па бры га дах), шу-
каць ра ней не вя до мыя тэ мы цi гля-
дзець на iх пад iн шым вуг лом.

Кi раў нiк на ву ко ва-да след чыц-
кай гру пы ва ен най гiс то рыi Бе ла-
ру сi «Ру бон» Дзмiт рый КI ЕН КА 
звяр нуў ува гу на тое, што дзя ку ю-
чы элект рон ным вы дан ням мож на 
больш да вед вац ца пра ва ен ныя 
па дзеi, якiя ад бы ва лi ся на тэ ры то-
рыi на шай краіны. Да след чык цi ка-
вiц ца гiс то ры яй са вец кай авiя цыi, 
ад соч вае лё сы не толь кi лёт чы каў 
Чыр во най Ар мii, але i во ра гаў, бо 
кож ны збi ты ня мец кi са ма лёт — гэ-
та чы ясь цi пе ра мо га з са вец ка га бо-
ку. Так, у збор нi ку з пар ты зан скi мi 
да ку мен та мi за 1944 год яму ўда-
ло ся знай сцi больш за дзя ся так па-
ве дам лен няў аб па дзен нi ня мец кiх 
са ма лё таў з кан крэт най пры вяз кай 
да пэў най мяс цо вас цi, яшчэ ў больш 
чым 20 спра ва зда чах пар ты за ны 
па ве дам ля лi аб тым, што бры га да-
мi бы ла збi та ва ро жая авiя цыя.

Бяс спрэч на, но вае элект рон нае 
да ку мен таль нае вы дан не бу дзе 
цi ка вае не толь кi гiс то ры кам, але 
i му зей шчы кам, на стаў нi кам, края-
знаў цам, усiм не раў на душ ным да 
гiс то рыi пар ты зан ска га ру ху i на огул 
да Дру гой су свет най вай ны.
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Элект рон нае вы дан не мак сi маль-

на на блi жа на па сва iм скла дзе да 
кла сiч ных да ку мен таль ных збор нi каў. 
У яго ўвай шлi лiч ба выя ко пii апе ра-
тыў ных зво дак Паў ноч на-За ход няй 
гру пы пры ЦК КП(б)Б i СНК БССР, 
iн фар ма цый ных зво дак ЦК КП(б)Б, 
апе ра тыў ных i раз вед валь ных зво дак 
Бе ла рус ка га шта ба пар ты зан ска га 
ру ху, а так са ма спец па ве дам лен няў 
i раз вед да ных апе ра тыў на-чэ кiсц кай 
гру пы нар ка ма та ўнут ра ных спраў 
БССР за чэр вень—сне жань 1942 

го да. Да ку мен ты раз ме шча ны па 
хра на ла гiч ным прын цы пе i ад люст-
роў ва юць асноў ныя кi рун кi (ба я вую, 
ды вер сiй ную i раз вед валь ную) пар-
ты зан скай ба раць бы на аку па ва най 
тэ ры то рыi Бе ла ру сi. Так са ма элект-
рон нае вы дан не ўтрым лi вае бiя гра-
фiч ныя звест кi пра най больш вя до-
мых пар ты зан скiх ка ман дзi раў, чые 
проз вi шчы су стра ка юц ца ў звод ках, 
да ец ца геа гра фiч ны па ка заль нiк з 
пры вяз кай да кан крэт ных да ку мен-
таў, дзе згад ва ец ца пэў ны на се ле ны 
пункт.

Ёсць у вы дан ня i iлюст ра цый ны 
ад дзел — раз ме шча ны ар хiў ныя 
фа та гра фii i ма люн кi. Раз гор ну тая 
гiс та рыч ная прад мо ва па зна ё мiць 
з па дзея мi, якiя па пя рэд нi ча лi ства-
рэн ню Бе ла рус ка га шта ба пар ты-
зан ска га ру ху.

Склад да ку мен таў да стат ко ва 
раз на стай ны. «Гэ ты мi да ку мен-
та мi мы ха це лi па ка заць тры кi ру-
ю чыя цэнт ры: не па срэд на Штаб 
бе ла рус ка га пар ты зан ска га ру ху 
(да яго ства рэн ня — Паў ноч на-За-

ход няя гру па), звод кi ЦК i раз вiц цё 
пар ты зан ска га ру ху па пар тый най 
лi нii, а трэ цi цэнтр — па лi нii ор га-
наў дзярж бяс пе кi, — за ўва жыў на 
прэ зен та цыi вы дан ня Свя та слаў Ку-
лi нок. — Асаб лi вас цю зво дак Паў-
ноч на-За ход няй гру пы з'яў ля ец ца 
тое, што яны но сяць яск ра ва вы-
ра жа ны рэ гi я наль ны ха рак тар, да-
ты чац ца ў пер шую чар гу тэ ры то рыi 
Вi цеб шчы ны i паў ноч най Мiн шчы ны. 
Шмат ма тэ ры я лаў, звя за ных з тэ-
ры то ры яй Бе ла ру сi, якая мя жуе з 
РСФСР».
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«Ле та 1942 го да. Чыр во ная Ар-

мiя па нес ла цяж кае па ра жэн не пад 
Хар ка вам, быў фак тыч на ад кры ты 
шлях да Вол гi i на Паў ноч ны Каў-
каз, — су пра цоў нiк Iнсты тута 
гiс то рыi НАН Бе ла ру сi Ана толь 
КРЫ ВА РОТ рас казвае, чым быў 
скла да ны 1942 год i ча му кi раў нiц тва 
СССР на да ва ла са праў ды вя лi кае 
зна чэн не пар ты зан ска му ру ху. — 
У маi 1942 го да ўпер шы ню ў за га дзе 
Вяр хоў на га га лоў на ка ман да ю ча га 
пра гу ча ла дум ка, што пар ты зан скi 
рух — важ ны фак тар у гэ тай вай не. 
Гэ та пе ры яд уз буй нен ня пар ты зан-
скiх фар мi ра ван няў. Iн фар ма цыю з 
мес цаў Паў ноч на-За ход няя гру па, 
якая зна хо дзi ла ся не да лё ка ад мя-
жы, а по тым i Бе ла рус кi штаб пар ты-
зан ска га ру ху атрым лi ва лi па цi ка-
вым ка на ле — у той пе ры яд ра дыё-
су вязь бы ла вель мi сла бая, звест кi 
пры но сi лi су вяз ныя. Важ насць збор-
нi ка ў тым, што ён дае маг чы масць 
да след чы кам па гля дзець, як крок 
за кро кам пар ты зан скi рух на тэ ры-
то рыi Бе ла ру сi ста на вiў ся ма гут най 
сi лай. Яшчэ гэ та пе ры яд, ка лi па ча лi 
ма са ва за кiд вац ца спец гру пы».

З ак тыў ным су пра цiў лен нем 
(пар ты зан скiм ру хам i пад поль най 
ба раць бой) за хоп нi кi ў Бе ла ру сi су-
тык ну лi ся з пер шых дзён вай ны. Але 
вя лi кiх маш та баў ба раць ба да сяг-
ну ла са ства рэн нем Бе ла рус ка га 
шта ба пар ты зан ска га ру ху. Ужо на 
сё мы дзень вай ны 29 чэр ве ня 1942 
го да бы ла вы да дзе на сак рэт ная ды-
рэк ты ва Са ве та на род ных ка мi са-
раў i ЦК ВКП(б), у якой га ва ры ла ся, 
што ў за ня тых во ра гам ра ё нах трэ-
ба ства раць пар ты зан скiя атра ды i 
ды вер сiй ныя гру пы.

Пер шыя пар ты зан скiя атра ды 
бы лi раз роз не ныя, не атрым лi ва лi 
кан крэт ных ука зан няў.

У са ка вi ку 1942 го да бы ла ство-
ра на Паў ноч на-За ход няя гру па 
ЦК КП(б), якая вя ла ра бо ту ў па ла-
се Ка лi нiн ска га фрон ту, зна хо дзя-
чы ся па блi зу гра нiц БССР. Сю ды 
пры бы ва лi пар ты зан скiя су вяз ныя 
з каш тоў ны мi звест ка мi, сця ка ла-
ся вя лi кая коль касць ба я вой i раз-
вед валь най iн фар ма цыi, па сту па лi 
да ныя аб дзей нас цi пад поль ных 
ор га наў, ар га нi за цый, пар ты зан скiх 
атра даў i груп.

Толь кi за жнi вень ад пар ты за наў 
па сту пi ла iн фар ма цыя больш чым 
аб 30 гар нi зо нах, раз ме шча ных у 
Бя гомль скiм, Ле пель скiм, Ушац кiм,  
Ха ло пе нiц кiм ра ё нах.

Важ ную ро лю ў ста наў лен нi i 
раз вiц цi пар ты зан ска га ру ху i яго 

ва ен на-апе ра тыў на га кi раў нiц тва ў 
рэс пуб лi цы ады граў Ін сты тут упаў-
на ва жа ных ЦК КП(б)Б. Як пра вi ла, 
пар тый ныя ра бот нi кi на кi роў ва лi ся 
на аку па ва ную тэ ры то рыю ў якас цi 
ўпаў на ва жа ных ЦК па аб лас цях i 
ра ё нах.

Да ства рэн ня БШПР адзi на га 
пла на ба я вых дзе ян няў па ты за наў 
у маш та бах рэс пуб лi кi не бы ло. 
А ме на вi та з яго уз нiк нен нем звя-
за на рэз кае па ве лi чэн не коль кас цi 
атра даў i эфек тыў нас цi дзей нас цi 
пар ты за наў.

Штаб рас пра цоў ваў i ажыц цяў-
ляў пла ны па раз вiц цi пар ты зан скай 
ба раць бы, ар га нi зоў ваў цэнт ра лi-
за ва нае кi раў нiц тва пар ты зан скi мi 
фар мi ра ван ня мi i iх уза е ма дзе янне 
з час ця мi Чыр во най Ар мii i ор га на-
мi НКУС, пла на ваў, ар га нi зоў ваў i 
кант ра ля ваў вы ка нан не ба я вых за-
дан няў. Вы ра шаў праб ле мы з за-
бес пя чэн нем пар ты занаў збро яй, 
срод ка мi су вя зi, ме ды ка мен та мi i 
iн шым, рых та ваў кад ры для пар ты-
зан скай ба раць бы ў ты ле во ра га. 
Iн фар ма цыя ана лi за ва ла ся, рас паў-
сюдж ваў ся ба я вы во пыт пар ты зан-
скай ба раць бы.

Атры ма ныя ад пар ты занаў раз-
вед да ныя пе ра да ва лi ся ка ман да ван-
ню фран тоў, а най больш важ ныя — 
у Ге не раль ны штаб Чыр во най Ар мii.

Во сен ню 1942 го да ЦШПР рас-
пра ца ваў i за цвер дзiў пры клад ную 
схе му звод кi, якую ра за слаў ва ўсе 
рэс пуб лi кан скiя i аб лас ныя шта бы 
пар ты зан ска га ру ху. Гэ тым да ку-
мен там звод кi дзя лi лi ся на апе ра-
тыў ныя i раз вед валь ныя. Да ныя, 
якiя ад но сяц ца да апе ра тыў най 
дзей нас цi пар ты зан скiх атра даў 
(пра ве дзе ныя апе ра цыi, ды вер сii, 
кру шэн нi цяг нi коў, пад ры вы мас-
тоў), ста лi па да вац ца асоб на.

Пер шая раз вед валь ная звод ка 
БШПР бы ла пад рых та ва на 16 каст-
рыч нi ка 1942 го да.

Нi што не за ста ва ла ся без ува гi 
пар ты за наў. Яны да сы ла лi да ныя аб 
гар нi зо нах i пе ра мя шчэн нi вой скаў 
пра цiў нi ка, пра тое, якой пра мыс ло-
вас цю за хоп нi кi зай ма юц ца на аку-
па ва ных тэ ры то ры ях, як ахоў ва юць 
ка му нi ка цыi, дзе пра цу юць шко лы 
ды вер сан таў. Да ня сен нi аб ба я вой 
дзей нас цi i раз вед валь най ра бо-
це ме лi вя лi кае ва ен на-апе ра тыў-
нае зна чэн не: ад гэ та га за ле жа ла 
эфек тыў насць дзе ян няў пар ты за наў 
у ты ле i во i наў Чыр во най Ар мii на 
фрон це.

Во сен ню 1942 года БШПР быў 
пад рых та ва ны «План раз вiц ця пар-
ты зан ска га ру ху i дзе ян няў пар ты-
зан скiх атра даў». Пе рад пар ты за-
на мi ста вi лi ся кан крэт ныя за да чы: 
да лей шае раз вiц цё ру ху, асаб лi ва 
ў за ход нiх аб лас цях, пра нiк нен не 
ў га ра ды i ўзмац нен не ды вер сiй у 
пра мыс ло вас цi, на са джэн не ды вер-
сiй на-раз вед валь най аген ту ры ў га-
ра дах, знi шчэн не ня мец кiх афi цэ раў 
i чы ноў нi каў, уз мац нен не ды вер сiй 
на чы гун ках, знi шчэн не эша ло наў, 
чы гу нач ных мас тоў, па шы рэн не 
сет кi ра дыё су вя зi з асноў ны мi ра ё-
на мi Бе ла ру сi, уз мац нен не па лi тыч-
най ба раць бы ся род на сель нiц тва i 
ў атра дах, ства рэн не i рас паў сюдж-
ван не дру ка ва най пра па ган дысц кай 
пра дук цыi.

Пар ты зан скiя злу чэн нi ста лi 
атрым лi ваць iн ды вi ду аль ныя «да-
ру чэн нi», на ла дзi лi бес пе ра пын нае 
на зi ран не за ша сэй ны мi i чы гу нач-
ны мi да ро га мi. За кож най бры га дай 
i асоб ным атра дам за ма цоў ва лi ся 
ра ё ны дыс ла ка цыi i ба я вых дзе ян-
няў, а так са ма ўчаст кi чы гу нач ных i 
ша сэй ных ка му нi ка цый для пра вя-
дзен ня апе ра цый па зры ве пе ра во-
зак во ра га.

Звод кi свед чаць пра тое, з чым 
су тык нуў ся во раг на тэ ры то рыi на-

шай рэс пуб лi кi. Так, у элект рон ным 
збор нi ку раз ме шча ны да ку мент за 
14 каст рыч нi ка 1942  года — звест-
кi аб ра бо це ў ты ле пра цiў нi ка ды-
вер сiй на-раз вед валь най гру пы Но-
вi ка ва (яна бы ла на кi ра ва на ў ты л 
пра цiў нi ка ў жнiў нi 1942-га). Бай цы 
да юць спра ва зда чу пра тое, што iм 
уда ло ся за мi нi ра ваць чы гун ку, уза-
рваць цяг нiк i ва го ны з бо еп ры па са-
мi, рух цяг нi коў на лi нii Вi цебск—По-
лацк быў спы не ны на не каль кi су так. 
Ад зна ча ец ца, што во ра гу да во дзiц-
ца быць больш асця рож ным: «Ка лi ў 
жнiў нi ў ся рэд нiм праз кож ныя дзве 
га дзi ны пра хо дзi ла тры эша ло ны, 
то за пе ры яд з 1 да 10 ве рас ня за 
гэ ты ж час ад зна ча на пра хо джан не 
ўся го ад на го эша ло на. У нач ны час 
чы гун ка на огул не функ цы я нуе. Рух 
во iн скiх эша ло наў у су вя зi з больш 
час ты мi кру шэн ня мi-ды вер сi я мi 
нем цы па ча лi пра во дзiць кам бi на ва-
на, спа чат ку пра пус ка юць адзiн-два 
эша ло ны з ма ла каш тоў ным гру зам 
(торф, ву галь), а за тым — во iн скiя 
эша ло ны з жы вой сi лай i ва ен ны мi 
ма тэ ры я ла мi».

На асоб ных участ ках чы гун кi Вi-
цебск—По лацк нем цы змя нi лi так-
са ма сiс тэ му ахо вы i па тру ля ван-
ня чы гу нач най да ро гi. Мяс цо вае 
на сель нiц тва да ахо вы чы гун кi не 
да пус ка ец ца... Па тру ля ван не паў-
сюд на пра во дзiц ца гру па мi нем цаў 
па 6—9 ча ла век.

Па ды хо ды да чы гу нач ных шля-
хоў за мi нi ра ва ны, най больш важ ныя 
мас ты ахоў ва юц ца спе цы яль ны мi 
гру па мi нем цаў, уз бро е ных ку ля мё-
та мi, мi на мё та мi, а ча сам i пуш кай... 
А ў вёс ках i па сёл ках, раз ме шча ных 
па блi зу чы гун кi, рас кле е ны аб' явы, 
якiя па пя рэдж ва юць на сель нiц тва, 
што пры кру шэн нi цяг нi ка па блi зу 
на се ле на га пунк та на сель нiц тва бу-
дзе рас стра ля на, а на се ле ны пункт 
спа ле ны.

Вы нi кам ак тыў най ба я вой дзей-
нас цi ста ла ства рэн не пар ты зан скiх 
зон. Ушац ка—Ле пель ская iс на ва-
ла ўжо во сен ню 1942 го да i iш ла 
ад По лац ка на поў на чы да Ле пе ля 
на поўд нi. Гэ та тэ ры то рыя пло шчай 
звыш за 3200 км2, на якой пра жы-
ва ла больш за 80 ты сяч жы ха роў. 
Да кан ца 1942 го да на тэ ры то рыi 
Бе ла ру сi iс на ва ла ўжо шэсць пар-
ты зан скiх зон i кра ёў.

Пар ты за ны са чы лi за раз мя-
шчэн нем i пе ра соў ван нем ня мец-
кiх вой скаў, бу даў нiц твам аба рон-
чых збу да ван няў, раз мя шчэн нем 
аэ ра дро маў, па ве дам ля лi пра 
звер ствы аку пан таў, чы гу нач-
ныя i аў та ма бiль ныя пе ра воз кi, 
пад рых тоў ку i пра вя дзен не кар-
ных апе ра цый, iнф ра струк ту ру 
i раз мя шчэн не важ ных аб' ек таў 
у га ра дах Бе ла ру сi, ад мi нiст ра-
цый на-тэ ры та ры яль ны лад, па-
дат ка аб кла дан не i iн шыя дзе ян нi 
аку пан таў.

У каст рыч нi ку 1942 го да пар ты-
за на мi быў вы яў ле ны буй ны кар ны 
атрад, якi з кан ца ве рас ня дзей нi чаў 
ў Сен нен скiм, Вi цеб скiм i Бе шан ко-
вiц кiм ра ё нах сi лай да 1500 ча ла век, 
што ачы шчаў лес ад пар ты за наў 
i ра ба ваў на сель нiц тва.

Раз ведз вод ка за 1 снеж ня 1942 
года па ве дам ляе пра кар ны атрад 
у Ма гi лёў скай воб лас цi, пра раз мя-
шчэ нне ня мец кiх гар нi зо наў, ра бо ту 
чы гу нач ных да рог i аў та ма гiст ра ляў. 
Ад зна ча ец ца, коль кi пра хо дзi ла 
эша ло наў на Ма гi лёў—Ор шу i што 
ва го ны за гру жа ны тан ка мi, аў та ма-
шы на мi, мi на мё та мi, жы вой сi лай 
пра цiў нi ка.

Нi ко лi яшчэ ў гiс то рыi пар ты за ны 
ў та кiм маш та бе не вы ка рыс тоў ва-
лi ся для вя дзен ня раз вед валь най 
дзей нас цi, як у га ды Вя лi кай Ай чын-
най вай ны.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

I ?
У ме жах су мес на га пра ек та На цы я наль на га ар хi ва Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь i На цы я наль най бiб лi я тэ кi пад рых та ва на элект рон нае 
да ку мен таль нае вы дан не «Звод кi i спец па ве дам лен нi кi ру ю чых 
ор га наў пар ты зан ска га ру ху ў Бе ла ру сi: 1942 год». У яго ўвай шлi 
лiч ба выя ко пii да ку мен таў, якiя свед чаць пра за ра джэн не пар-
ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыi Бе ла ру сi. Боль шасць да ку мен таў 
дру ку ец ца ўпер шы ню.

Элект рон ны збор нiк утрым лi вае ар хiў ныя фа та гра фii.


